

REDACTIA

Arad, strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria :
pe un an 20 cor. pe 1/2
an 10 cor.; pe 1/4 de an
5 cor.; pe 1 lună 2 cor.
Veli de Duminecă pe an
— 4 coronee. —
Pentru România și
trăinătate pe an:
40 franci.

Manuscripte nu se napolază

ADMINISTRAȚIA:

Arad, strada Aulich Nr. 1

INSERTIUNILE:

de un șir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
și timbru de 60 bani de
fiecare publicație.

Atât abonamentele cât și
insertiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Scrisori nefracate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

Politica rusească.

(S) De mai bine de un veac și jumătate politica Țarilor este o politică de expansiune.

Opt războaie mari a purtat Rusia în contra Turciei, pentru a-și smulge întâietatea între puterile din Orientul european. În capul unui ambițios Țar se zămislise chiar ideea de a-și împodobi fruntea cu coroana vechilor împărați creștini din Bizanț.

În numele crucei, și pentru a crucii biruință, pentru liberarea creștinilor din robia semilunei, Rusia a luptat fără preget, mărindu-se și fortificându-se prin ruina vrășmașului său, nu însă totdeauna în favorul creștinilor de sub dominația turcească, dar totdeauna în profitul său propriu.

Intărirea și mărirea Rusiei, favorizată de indiferința Europei centrale și apusene, care își avea și ea preocupățiunile și luptele sale, a atras luarea aminte asupra sa numai atunci, când s'a cunoscut că echilibrul european e amenințat prin creșterea puterii Rusiei.

Pentru a tăia calea Rusiei spre Constantinopol, Europa centrală a dat mâna cu ilustrul Hohenzollern, domn al Țării Românești, paznic al civilizației unui neam latin, gelos de originea sa, zid puternic contra cutropirii slave.

Și dacă echilibrul european este stabilit în împregiurările și relațiunile de stat actuale, nu e mai puțin adevărat că siguranța păcii se bazează pe respectul reciproc dintre puteri, și frica de rezultatul posibil al unui războiu european, în care, sau în urma căruia, ar putea eși la iveală elemente cari nu intră azi în calculele diplomației. Proverbul românesc: „frica păzește pepenii“, îl putem aplica și aici; frica de mai rău, de o stare mai rea, este adevărată garanție a păcii.

Zingănitul armelor ne-amenințând pacea în Europa, o altă luptă se încinge între popoare, lupta pentru cuceriri economice.

În această luptă Rusia, — care a provocat congresul de pace, zis și de desarmare, și care, după-cum de curând a spus-o un ziar rusesc, și-a întors privirea dinspre Constantinopol, căci preocupățiunea Rusiei astăzi este extremul orient, — în această luptă Rusia dovedește o abilitate cu totul superioară.

Piața din Constantinopol, în întregul rënd, nu putea să scape unei deosebite atențiuni a Rusiei. De aceea diplomația moscovită își dă toată silința de a cuceri acolo terenul ocupat de alte state, folosindu-se de autoritatea sa față cu Turcia, datornică sa. Este în interesul Rusiei, ca România, bună-oară, să nu-și poată desface produsele în piața din Constantinopol, ca Rusia să-și poată plasa producțiile sale similare. Dar deoarece produsele rusești nu pot susține o concurență cu cele românești, în condițiuni egale, s'a recurs la introducerea noilor taxe vamale, cari isbesc comerțul român, favorizând pe cel rusesc. Iată un

avantaj. Este totodată în interesul Rusiei ca România, atașată la Tripla alianță, să sufere economic, căci printr'un membru al său, suferă Tripla alianță, a cărei rațiune este gardarea Rusiei în întregul rënd.

Dar pe când în Europa, Rusia caută să-și învingă concurenții, în Asia dibăcia muscălească a știut și știe să-și creeze puternice resurse de îmbogățire.

Drumul de fer trans-siberian, joncțiunile cu Persia, sunt tot atâtea guri de isvoare de bogăție pentru exploatarea și de aservire pentru exploatarea.

Și fără armă în mână, Rusia a știut să exploateze atât de bine situația încurcată a rivalului său din Asia, situația Angliei, legată în războiul cu Rusia, încât a câștigat concesiuni și avantajul extraordinar în Asia centrală.

Ear' în fața revoltei Boxerilor și acum în războiul chinez, Rusia are cea mai avantajoasă situație, ca vecină cu China, are cel mai ușor mijloc de a-și înmulți trupele pe pământul Chinei, are cea mai mare forță armată concentrată la fața locului și va fi cea mai folosită, dintre puterile luptătoare în China.

În fața acestei formidabile forțe, a cărei progres ar putea amenința la urmă pacea lumii, avem drept garanție și contra-pont Tripla alianță, în cap cu Germania cultă, puternică și energetică.

Și cu toate acestea, mai există bărbați români, cari se mai întreabă dacă n'ar fi bine ca România să cocheteze cu Peterburgul!

P. S. Sa Episcopul Goldiș, însoțit de vicarul său, Magnificența Sa dl V. Mangra, a vizitat Sâmbăta pe P. S. Sa Episcopul Nicolae Popea. Episcopul Aradului a fost întâmpinat la gara din Caransebeș de Prea Cuviosia Sa arhimandritul Filaret Musta, care a condus pe înaltul oaspe d'adeptul la reședința episcopescă. Înțelegerea celor doi prelați a fost nu se poate mai cordială și înțelegerea dintre dînșii este o garanție, că afacerile bisericesti mai importante la ordinea zilei se vor rezolva înspre deplină mulțumire a credincioșilor și binele bisericii noastre naționale.

Episcopul venerat al Caransebeșului a dat un prânz în onoarea oaspeții sale, la care au fost invitați membrii consistorului.

Vizita episcopului Aradului a fost în același timp și un semn de mulțumire pentru oboseala ce a prestat și splendoarea ce episcopul Popea, în calitate de mandatar mitropolit, a dat serbărilor de introducere în scaunul episcopesc a P. S. Sale Iosif Goldiș.

Badgetul statului pe anul viitor. Din aproape toate resorturile ministeriilor s'au trimis deja preliminarile la ministrul de finanțe pentru statoricirea badgetului pentru anul viitor. Va fi statoric chiar în luna August și ministrul-president Széll îl va prezenta camerei imediat după redeschiderea parlamentului.

Ministrul Hegedüs între Sași. Corespondentul din Brașov al ziarului „Magyarország“ se jeluște că Sașii au primit foarte rece pe ministrul Hegedüs, ba chiar au demonstrat, contra „ideei de stat“ deoarece vicepreședintele Camerei industriale, dl Eitel a vorbit nemțește, în numele Camerei,

Prea pretențios e și confratele dela „Magyarország“, cu atât mai vartos, cu cât știe, și o spune chiar, că „scopul călătoriei (ministrului) nu este ridicarea industriei săsești, ci avântarea industriei săcuiești în detrimentul celei săsești.“

Ș'apoi mai are pretenția să fie așteptat cu mărș'n gură!

Apropierea maghiaro-română.

„Budapesti Hirlap“ dela 7 Iulie publică un lung articol de fond sub titlul de mai sus. Spune multe lucruri drepte și adevărate, atât la adresa Românilor, cât și la adresa Ungurilor. Face însă și teorii greșite, asupra cărora vom reveni de altfel.

Aci și deocamdată, dăm sfârșitul — conclusia — articolului. După-ce constată adică criza economică a României și speră că d'aci încolo România nu-și va mai bate capul cu soarta noastră, având de învins greutăți interne, numitul ziar încheie:

„Politica aceasta — sperăm — va avea ca urmare apropierea între elementul magiar din Ungaria și între elementul românesc. Apropierea este de dorit tot așa de mult în societate ca în parlament. Fraților noștri români avem să le mulțumim o mulțime de figuri distinse din societatea înaltă ardeleană. Rezerva ce se observă azi între pătura cultă maghiară și între inteligența română, nu e naturală. Ea este numai urmarea focului războinic patimas. Dacă vor înceta însă luptele, va înceta și separatismul social.“

„Széll Kálmán ar bine-merita, dacă ar nivela calea acestei apropieri. Pentru-că nu e natural nici aceea, ca o parte însemnată a populației țării să se retragă dela alcătuirea legilor și dela guvernarea țării. Că asta așa s'a întâmplat, o mare vină poartă brutalitățile regimului Tisza. Pentru-că în primul parlament erau încă Români, fără program național. Cel, care azi este fruntaș în mișcările naționaliste, pela anul 1870 era deputat al Selagiului, ales cu program opoșant. Tisza l'a scos de pe terenul public și s'a făcut astfel agitator valah. Și sunt de aceștia mai mulți. Parlamentul maghiar este destul de tare și destul de maghiar ca să cuprindă în sinul său toate naționalitățile țării și să asculte dorințele fiecăreia. E neghiob cine se teme de asta și preferă să ascundă jetricul sub cenușă.“

Politica externă.

Libertatea Albaniei. Mișcarea pentru desrobirea Poporului-Erou al albanezilor crește din răspuneri. Soarta Schipetarilor începe să intereseze cercurile politice serioase. În Bruxelles apare o foarte bună revistă Albania, în Italia alta, acum se anunță o nouă publicație ce are de scop să lupte pentru desrobirea națiunii albane. Revista e fondată de entusiastul luptător Ricciotti Garibaldi.

Intr'un manifest înfăcșrat către Italieni, generalul Ricciotti Garibaldi atrage atențiunea lor asupra importanței chestiunii și stăruie ca să se fundeze comitete în fie-care oraș din Italia.

Albanezii merită solitudinea Europei. Prin bravura lor tradițională, prin vioiciunea inteligenței lor, au ajuns astăzi să fie un factor necesar pentru menținerea Omului bolnav în Orient.

Toate posturile de încredere, toate secretele Imperiului sunt pe mâna lor, toată, temeliea statului ei o formează. Dar dacă Turcia trăește grație Albanezilor, nu a început până-acum de cât să-și trateze ca pe oameni de serviciu, conferindu-le onoruri și averi.

Albanezul însă nu cere aceasta. Onoarea lui e libertatea; averea lui cea mai dragă sunt munții străbuni din virful cărora Skanderberg craiul lui strălucit, se năpustise în turcime și din pieptul lui a făcut pavăză Europei.

Acești oameni cari au știut să dea oameni de stat Turciei, Italiei, României, Greciei, merită să-și aibă Statul lor propriu căci au toate calitățile cerute unui popor suveran.

De aceea este de datorie a țărilor ce au văzut serviciu de la națiunea albă, să se ocupe de soarta ei, căci o Albania neatacarnată va fi o puternică garanție pentru pacea Orientului.

Demisiunea generalului Jammont, generalisimul armatei franceze, a făcut o mare senzație în Paris.

Ziarele republicane și radicale se bucură pentru această demisie, susținând că Jammont ar fi un foarte dubios republican. Din contră, ziarele naționaliste, sunt foarte supărate pentru scoaterea lui Jammont. Jammont este prieten cu Mercier, și a jucat un rol însemnat la procesul dreyfusist.

În tot cazul, demisiunea lui Jammont a urmat din motive politice, și prin urmare suntem în fața tristei situații a amestecului politicii în armată, lucru care a dus Franța la dureroase experiențe.

Din România.

M. S. Regele a adresat d-lui G. Gr. Cantacuzino, președinte al consiliului de miniștri, următoarea scrisoare:

Scumpul Meu președinte al consiliului,
Reîntors în țară, în mijlocul iubitelui Meu Popor, prima Mea gândire spre el se îndreptează cu un sentiment plin de recunoștință pentru dragostea cu care Mă înconjoară în zilele de restriște ca și în zile senine. În nenumăratele dovezi de iubire ce am primit cu ocazia crudă și dureroasă lovitură ce am suferit prin moartea prez iubitului Mele Mume, se oglindește viua parte ce țeară a luat la nemărginita Mea durere. În aceste dovezi inima Mea zdrobită găsește o dulce mângăiere, căci nu poate fi alinare sustetească mai mare pentru un Suveran decât de a vedea durerea Sa împărțită de un Popor iubitor și iubit. Din momentul ce România Mă a încredințat destinele sale, mult iubita Mea Mumă nu a încetat de a lua o viue parte la toate bucuriile, la toate durerile scumpei Noastre Patrii, pentru fericire căreia implora tot-d'una bine cuvântările Cerului. Fii dar, te rog, scumpul Meu președinte al consiliului, interpretul adâncii Mele recunoștințe pe lângă întregele Popor, care s'a unit cu Mine într'u a plânge obșteșcul sfârșit al neuitatei Mele Mume.

CAROL.

Formarea unui nou minister.

Se zice că zilele acestea vom avea o remaniere ministerială, poate chiar un nou guvern, — scrie ziarul independent „Apărarea Națională“.

„P. P. Carp la finanțe Take Ionescu la externe, T. Maiorescu la culte, N. Filipescu la interne. Acest minister e reclamat de însuși dl Al. Marghiloman. Dacă dl N. Filipescu rămâne la interne, atunci dl Mar-

1500 sz.

kig. 1900.

Hirdetmény.

Bánya községnek mintegy 1800 holdnyi közlegelőjében levő foglалások rendezése elrendeltetvén, — a következő mérnöki munkálatok elvállalására pályázat hirdettetik, és pedig:

a) A közlegelő határainak a telekkönyvi katasteri és egyéb adatok alapján leendő megállapítása.

b) Az ekként megállapított területeken az egyes lakosok által elfoglalt és birtokolt földrészeket részletesen fölmérni és minden elfoglalt és fölmért területről térvázlatot készíteni.

c) A foglалások összességét kitüntető térvázlatot elkészíteni egy kimutatással együtt, melyből az elfoglalt területek parcellánkénti térmértéke és azok birtoklója kitűnjék.

d) A még el nem foglalt, tehát a községbirtokában levő területet és annak határait mértanilag pontosan megállapítani, a megállapított határvonalakat határdombokkal, árkokkal vagy egyéb határjelekkel el látni és ezen legelő-területről 1—40° mértékben rendes térképet elkészíteni két példányban.

e) A már felmért foglалásokat felülvizsgálni és amennyiben azok felmérése óta változások történtek volna, a helyesbített újabb térvázlatokat elkészíteni.

Az elősorolt munkálatok f. évben megkezdendők s akként fejezendők be, hogy az egyes foglалásokról készített térvázlatok, a foglалások összességét kitüntető térvázlat és kimutatás és az el nem foglalt területről készített két térkép 1903. év végeig Krassó-Szörény vármegye tiszti ügyészségéhez heterjesztve legyen.

Ajánlatok okleveles mérnökök részéről 15 nap alatt Bánya község előjáróságánál nyújtandók be.

Bányán, 1900. évi június hó 6-án.

Szathmáry László s. k.,
körjegyző.

Bogojevics Nikolae s. k.,
községi bíró.

461 1—1

Institut de cură,

deschis de dimineața dela 6 ore până la 7 ore seara
(abstrăgând orele dela 9—11 in. am.)

La dispoziția publicului stau următoarele mijloace de lecuire:

Scaldă în lumina electrică:

1. Reumă, podagră, aprindere de nervi (ischias), dureri la coaste și la față, nevralgia, aprindere de pelița peptului și a foalelui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb).

2. Morburii de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu și iod), Ingrășarea peste măsură, grăsimea de inimă, aprindere de pelița rinichilor, boala de zahăr (diabet).

3. Anemia, nevrastenia (slăbirea nervilor), nervositatea.

4. Morburii de piele învechite, scrofule, luparea etc.

După felul boalei, scaldă aceasta poate fi urmată de lecuirea cu apă rece, de massagiu sau împachetare. — Intrebuintarea odată costă: 1 fl. 25 cr.; 15 bilete: 15 fl.

Camere pentru inhalatie, după metoda dela Gleichenberg Ems, pentru aprindere acute și învechite de gât, de plumăni, cum și pentru dilatare de plumăni și astma. — Intrebuintarea odată costă: 75 cr.; 15 bilete: 9 fl.

Cura cu apă-rece. Intrebuintarea odată: 60 cr.; 15 bilete 7 fl.

Gimnastica svedeză pentru întărirea reconvalescențelor cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieților și a oame-nilor desvoltați, cari sufer de morburii de inimă și de strim-tarea coșului peptului.

Taxa lunară dela 10 fl. in sus, după-cum e felul casului de boală.

Fie-care bolnav se bucură de căutarea ce 'i-o prescrie medical său propriu, sau după sfatul ce însumi 'i-l dau. Ori-ce îndeplinire a curei se întreprinde sub veghierea mea personală.

Dr. A. HECHT, 450 12—12

Arad, strada Templon, palatul Minorităților. Telefon: Nr. 270.

A apărut

Și se află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“

următoarele opuri:

	coroana	fleri
1.) „Amicul Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic in cause administrative. Prețul — — — — —	„	1.— „
2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul — — — — —	„	2.— „
3.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul — — — — —	„	—80 „
4.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu, prețul — — — — —	„	2.— „
5.) „Principiile politiceii“, după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcățeanu — prețul — — — — —	„	4.— „
6.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor in Brașov. Prețul. — — — — —	„	2.50 „
7.) „Răsboiul pentru neatarnare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Răsboiului — — — — —	„	1.20 „
Prețul „Coroanei“ — — — — —	„	1.60 „
8.) „Din vremuri apuse“ — de Iudita Secula nasc. Truția — prețul — — — — —	„	1.— „
9.) „Viețitul“ — de Petru Vancu, prețul — — — — —	„	1.— „
10.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: — — — — —	„	3.60 „
11.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț: — — — — —	„	1.60 „
12.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Prețul — — — — —	„	5.— „
13.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț — — — — —	„	1.50 „
14.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz prețul — — — — —	„	1.20 „
15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățator in Arad. Această liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul in Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase, pricezne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.		

La comande să se mai adauge de fie-care ep 10 fleri spese postale.